

МАТЕРИАЛЫ
для членов информационно-пропагандистских групп
(июль 2025 г.)

БЕЗОПАСНОСТЬ НА ВОДЕ. ПРАВИЛА ПОВЕДЕНИЯ В ЛЕСУ. БЕЗОПАСНОСТЬ ДЕТЕЙ НА КАНИКУЛАХ. ПРОФИЛАКТИЧЕСКАЯ АКЦИЯ «БЕЗОПАСНЫЕ КАНИКУЛЫ»

*Материал подготовлен
учреждением «Гродненское областное управление
МЧС Республики Беларусь»*

За 6 месяцев 2025 года на территории Гродненской области произошло 429 пожаров (2024 – 305 пожаров), на пожарах обнаружены погибшими 30 человек (2024 – 30 человек).

Безопасность на воде

С наступлением теплой погоды многие устремляются на берега рек и озер, чтобы окунуться в прохладную воду и насладиться живописной природой. Но, к сожалению, казалось бы, безобидный отдых иногда заканчивается трагедией. Неумение плавать, пренебрежение правилами поведения на воде и переоценка своих сил зачастую приводят к травмированию и гибели людей.

Только в прошлом году в Гродненской области утонуло 34 человека. С начала текущего года – 10 человек.

**** 4 мая в 22-01 диспетчеру службы «101» Зельвенского района поступило сообщение о необходимости оказать помощь в поиске человека, утонувшего на водохранилище вблизи деревни Новоселки.*

Спасатели незамедлительно прибыли к месту вызова. Как оказалось, на берегу водохранилища Зельвенское два брата занимались рыбной ловлей. Один из рыбаков закинул удочку и зацепил рыбными снастями за подводное препятствие, после этого принял решение подплыть в место зацепа. Гражданин разделся и поплыл в направлении зацепившегося крючка, после чего пропал из поля зрения брата. В ночное время спасателями был проведен осмотр береговой территории. На поверхности воды никого обнаружено не было. 5 мая в 09-05 спасателями ОСВОД на расстоянии 30 метров от береговой линии был обнаружен и извлечен на берег утонувший.

Нередко жертвами трагедии становятся дети, которые обожают водные забавы. И все же вода – это, прежде всего, опасность, а не развлечение. Открытые водоемы, безусловно, источник опасности, поэтому осторожность при купании и плавании вполне оправдана. Основными причинами несчастных случаев на воде с участием детей, как

правило, являются недостаточный контроль со стороны родителей, незнание правил безопасного поведения и неумение плавать.

***** 28 июня в 19-58 островецким спасателям поступило сообщение о том, что в колодец очистных ливневых сооружений по улице Парковой упал ребёнок. Работники МЧС в 20-08 извлекли мальчика на поверхность и передали бригаде скорой помощи. К сожалению, реанимационные действия ни к чему не привели, медики констатировали смерть ребёнка.**

Установлено, что тем вечером мальчик с друзьями играл на территории, где расположены очистные ливневые колодцы. В какой-то момент он поднял крышку люка, отступил и упал на дно.

Воздержитесь от употребления спиртного на водоеме.

***** 21 июня вечером рядом с деревней Заполье Кореличского района в водоеме было обнаружено тело 55-летнего мужчины. Установлено, что накануне местный житель распивал спиртное.**

Купаться следует только в солнечную погоду при температуре воды +18...+20°C. Заходите в воду постепенно, чтобы дать телу привыкнуть к перепаду температур и избежать спазмов кровеносных сосудов. Опасно нырять в разгоряченном состоянии, после физической нагрузки.

Больше всего опасностям подвержены дети. Именно поэтому, отправляясь с малышами на водоем, объясните им, как нужно себя вести, чтобы не попасть в беду. Не оставляйте детей без присмотра вблизи водоемов, даже если ребенок отлично плавает. Запретите ребенку нырять с ограждений или берега. Расскажите об опасности игр на воде. Помните, что особую опасность для малолетних детей представляют любые емкости с водой (ванны, бочки, бассейны, ведра и др.). Не забудьте надеть на ребенка спасательный жилет, круг, нарукавники и другие вспомогательные плавательные средства.

Если во время купания вы попали в сильное течение, не плывите против него, не тратьте силы, а используйте течение, чтобы приблизиться к берегу. Оказавшись в водовороте, наберите побольше воздуха в легкие, погрузитесь в воду и, сделав рывок в сторону по течению, всплывайте на поверхность.

В случае судороги мышц голеностопа – подтяните ногу, а затем пальцы стопы потяните на себя. Если вы заплыли далеко или почувствовали усталость – отдохните на воде. Медленно, меняя стиль плавания и отдыхая, возвращайтесь к берегу.

Если вы попали на участок с водорослями и запутались – не делайте резких движений, а лежа на спине плавными движениями, с помощью рук освободитесь от них, и обратно плывите тем путем, откуда плыли.

Если человек понимает, что начал тонуть, нужно попытаться перевернуться на живот или на спину, раскинуть как можно шире руки и ноги. Лежа на спине, дышать нужно медленно и глубоко. Держаться на плаву можно, если загребать воду руками под себя.

Если же вы видите тонущего человека, первым делом нужно позвать на помощь окружающих или спасателей. Можно бросить спасательный круг или веревку с узлом на конце. Если же вы хорошо плаваете, можно добраться до тонущего самостоятельно. Приблизившись к утопающему, обхватите его сзади за плечи и плывите с ним обратно. Постарайтесь избежать попыток с его стороны ухватиться за вас. По возможности приступите к оказанию первой помощи.

Для того, чтобы отдых приносил только удовольствие, следует знать и соблюдать правила безопасности. Помните, что купание разрешено только на специально оборудованных пляжах. Крайне опасно плавать и нырять в незнакомых для отдыха местах. Ни в коем случае не заплывайте за знаки ограждения и предупреждающие знаки. В случае чрезвычайной ситуации звоните по телефонам 101 или 112.

Безопасность детей на каникулах

Как показывает статистика с наступлением летнего каникулярного периода увеличивается количество происшествий с участием детей. Оставшись без присмотра родителей, детвора познает мир и выбирает для этого порой самые небезопасные способы.

Детская шалость с огнём, отравления, дорожно-транспортные происшествия, проглатывание инородных предметов, выпадение из окон – это далеко не полный перечень ситуаций, которые могут привести к трагедии. Отсутствие контроля со стороны взрослых и детская любознательность очень часто приводят к чрезвычайным происшествиям, которые, к сожалению, могут повлечь необратимые последствия.

Безопасность в доме

Многие родители разрешают своим детям играть на подоконниках – этого не нужно делать, чтобы ребенок не привыкал к тому, что окно и подоконник – это место для его игр и развлечений. Обязательно установите на окна блокираторы, чтобы ребенок не мог самостоятельно открыть окно! Отодвиньте мебель от окна, по которой ребёнок может забраться самостоятельно на подоконник.

Чтобы с вашими детьми не случилась беда, следует закрепить неустойчиво стоящую мебель, которая может упасть на малыша.

Держите ножи, вилки и другие острые предметы в недоступных для детей местах. Не кладите острые ножи на стол, чтобы ребенок, заинтересовавшись, не схватился за лезвие. Если вы поставили что-то на плиту, не оставляйте в кухне малыша одного. Ручки сковородок и кастрюль поворачивайте к центру плиты.

Моющие средства, бутылки и аэрозоли, дезинфицирующие средства привлекательны для детей, поскольку продаются в ярких цветных бутылках. Храните их на верхних полках, чтобы ребенок не смог достать.

Лекарства и таблетки храните в местах, недоступных для детей. Никогда не давайте своим чадам играть пустыми баночками и коробками от лекарств.

Безопасность на улице

Объясните своему ребенку, что железная дорога, проездная часть, а также, заброшенные здания, строительных площадки и карьеры не являются местами для игр. Отправляя детей на улицу, напомните им правила дорожного движения и научите их быть предельно внимательными на дороге.

Постоянно будьте в курсе, где и с кем ваш ребенок, контролируйте их место пребывания.

Пожарная безопасность

С наступлением летних каникул увеличивается количества пожаров, происходящих по причине детской шалости с огнем, которые порой заканчиваются трагедией.

Часто такие пожары происходят из-за отсутствия у детей навыков осторожного обращения с огнем, недостаточного контроля за их поведением со стороны взрослых, а в ряде случаев – неумения родителей организовать досуг своих чад. В возрасте от трех до семи лет дети в своих играх часто повторяют поступки и действия взрослых, имитируя их труд. Стремление к самостоятельности особенно проявляется в то время, когда дети остаются одни. Нельзя быть уверенным, что ребенок, оставшись один дома, не решит поиграть с коробочкой спичек или зажигалкой, не захочет поджечь бумагу, не устроит костер, который он видел в лесу. Причиной пожаров, которые произошли по вине детей, является родительская беспечность.

Только в минувшем году в республике на пожарах погибло 10 детей (1- в Витебской области, 2 – в Могилевской области, 3 – в Минской области и 4 – в Брестской области), в 2025 году погибло 4 детей.

***** 27 января днем в агрогородке Бостинь Лунинецкого района Брестской области** загорелся дом. Установлено, что во время пожара в нем находились трое несовершеннолетних детей. Мать в это время занималась во дворе хозяйственными делами. В какой-то момент женщина увидела, как двое ее сыновей 2019 г.р. и 2021 г.р. выбежали на улицу. Они рассказали маме, что случился пожар. Подбежав к дому, женщина услышала звук сработавшего автономного пожарного извещателя. Она попыталась войти внутрь, чтобы спасти маленькую дочь, но не смогла. Тогда позвала на помощь своего отца, который находился на территории подворья. Мужчина также попытался проникнуть внутрь, но преградой стал дым и огонь. Прибывшие

спасатели в ходе разведки обнаружили в доме погибшую малолетнюю девочку, не достигшую двухлетнего возраста. Работниками МЧС оказана психологическая помощь родственникам погибшей девочки. Причина пожара – детская шалость с огнем.

***** 05 июля** поздно вечером подразделения МЧС работали по сообщению о пожаре в жилом доме в деревне Культура Пуховичского района Минской области. По прибытии к месту вызова работники МЧС установили, что огнем уничтожено строение, построенное для проживания на время строительства жилого дома. В результате инцидента погибли девочка 2013 г.р. и женщина 1950 г.р. Работниками МЧС оказана психологическая помощь родственникам погибших. Причина и обстоятельства происшествия устанавливаются.

В минувшем году в Гродненской области зарегистрировано 13 пожаров из-за детской шалости с огнем. С начала 2025 года – 7 случаев.

***** 28 мая в 19-51** спасателям поступило сообщение о том, что в одном из общежитий по улице Фурманова в Лиде сработала система передачи извещений о ЧС «Молния». К месту происшествия незамедлительно направились подразделения МЧС.

Прибыв по указанному адресу, спасатели установили, что очаг возгорания находился в одной из комнат, расположенных на втором этаже пятиэтажного здания. До прибытия подразделений МЧС, услышав сработку системы оповещения о пожаре, опасную зону покинули 50 человек, из них 15 детей. Не пострадали. Выяснилось, что в горящем блоке проживает супружеская пара с двумя малолетними детьми. На момент пожара дома находился отец и двое сыновей четырех и пяти лет. Мужчина рассказал, что почувствовал запах гари и, войдя в комнату, где играли дети, он обнаружил загорание игрушек. Отец вывел мальчишек в коридор и попытался потушить пожар ведром с водой. В этот момент произошла сработка пожарной автоматики, и жильцы общежития покинули здание. Спасатели ликвидировали пожар. Огнем повреждено имущество в комнате, закопчены стены и потолок в блоке. Пострадавших людей нет. После проветривания жильцы смогли вернуться в свои комнаты. Вероятнее всего, к огненному ЧП привела шалость детей с огнем.

Невзирая на разнообразие причин, приведших к гибели детей от пожаров, можно выделить самую главную – это халатность и беспечность взрослых.

Ведь ответственность за безопасность детей лежит на родителях. Все опасные предметы, которые могут спровоцировать у ребенка интерес и привести к пожару, должны храниться в недоступном для детей месте. Все взрослые это хорошо знают и понимают, но как показывает практика,

спички, зажигалки и другие источники открытого огня часто становятся игрушкой в руках детей. Итог таких «забав» всегда предсказуем – гибель детей или целых семей.

Чтобы в вашем доме не случилась беда, объясните детям последствия игр с огнем. Напомните порядок действий в случае пожара и расскажите, как правильно вызвать спасателей. Уберите в недоступное для детей место спички, зажигалки и другие пожароопасные предметы. Научите своих малышей правилам безопасного поведения, а лучший способ сделать это – собственный пример.

На сайте mchs.gov.by в разделе «Мультимедийные материалы по ОБЖ» вы найдете всё необходимое для обучения детей правилам безопасного поведения. Это аудио- и видеоматериалы, наглядно-изобразительная продукция, игры и многое другое.

Познакомиться с правилами безопасности малыши могут вместе с героями мультсериалов от МЧС Беларуси «Волшебная книга» и «Спецотряд 112». В доступной и легкой форме рассказано, как обезопасить своих детей, в видеофильмах «Недетские игры», «Не оставляйте детей одних» и «Супер МАМА».

Кроме того, приглашаем детей в летний период посетить в составе экскурсий пожарные аварийно-спасательные подразделения области, Центр безопасности в г.Лида, музей истории пожарной службы Гродненщины и имиджевые объекты МЧС.

Невозможно предусмотреть все ситуации и дать советы на все случаи жизни. Но научить ребенка быть осторожным можно и нужно. И никто не сможет сделать это лучше, чем родители. Ведь именно Ваше внимание, любовь и забота – самая надежная защита!

Правила поведения в лесу

С наступлением теплой погоды, многие люди отправляются на природу, чтобы отдохнуть и провести время на свежем воздухе. Люди часто выбирают время у водоемов, чтобы окунуться в прохладную воду и насладиться живописной природой. Некоторые отправляются в походы, на пикники или просто гуляют по лесу, наслаждаясь красотой природы.

Статистика показывает, что в большинстве лесных пожаров виновником является человек. Подавляющее их большинство возникает от костров, по вине курильщиков, выжигании сухой растительности на приусадебных участках вблизи лесных массивов, а также от других причин, например, выброшенных из окон автомобилей незатушенных окурков.

Лесной пожар может распространиться на ближайшие населенные пункты, в результате которых сгорают целые деревни, получают травмы и гибнут люди.

*** **30 апреля в 16-14** дежурный Лидского лесхоза сообщил спасателям о том, что в **Вороновском районе вблизи деревни Толтишки** горел лесной массив. К месту пожара немедленно направились шесть пожарных расчетов. Когда подразделения МЧС прибыли к месту вызова, около 60 гектаров лесной подстилки, сухой растительности вперемешку с лесными насаждениями были охвачены огнем. Угрозы населенным пунктам не было. Для оперативного тушения возгорания и предотвращения распространения огня в лесной фонд была запрошена авиация МЧС. На тушение пожара было задействовано 148 человек на 45 ед. техники и 2 вертолета. Ориентировочная площадь пожара, пройденная огнем, составляет 110 га. Вероятнее всего, неконтролируемый пал травы на одном из близлежащих хуторов стал причиной огненного ЧП.

Если вы обнаружили начинающийся пожар или тлеющий костер, постарайтесь затушить его самостоятельно. Иногда достаточно просто затоптать пламя. Если пожар масштабный, постарайтесь как можно быстрее сообщить о нём в лесное хозяйство или МЧС. Находясь вблизи очага, учитывайте степень риска для собственного здоровья.

Если вы решили отправиться в лес, убедитесь, что не действует запрет или ограничение на посещение лесов. Оперативную информацию по этому поводу можно получить на сайте Министерства лесного хозяйства и на интерактивной карте сайта МЧС Республики Беларусь. Изменения на интерактивной карте вводятся и снимаются оперативно и лучше свериться с ней прежде, чем идти в лес.

При ограничении разрешается заходить в лес, однако, при этом нельзя въезжать на территорию на автомобиле, мотоцикле, тракторе и других механических транспортных средствах. Запрещается также разводить костры в хвойных древостоях и молодняках, на участках с поврежденными лесными насаждениями, торфяниках, в местах рубок, не очищенных от порубочных остатков и заготовленной древесины, в местах, где сухая трава. Ограничения могут быть частичными: например, действовать только в определённые часы или на отдельных участках леса. Не допускается оставлять без присмотра емкости с легковоспламеняющимися и горючими жидкостями, так как это может привести к самовозгоранию.

Огонь в лесу можно разводить только на специальных площадках. Кострище необходимо окопать. Разжигать лучше в безветренную погоду и ни в коем случае не оставлять огонь без присмотра. Держите рядом лопату, ведро с водой или же автомобильный огнетушитель. Не забудьте потушить костер, для надежности можно засыпать его песком. Не оставляйте после себя мусор. Известны случаи, когда осколок стекла на солнце становился причиной пожара.

Помните, что *в соответствии со статьей 16.41 Кодекса об административных правонарушениях* за разведение костров в запрещенных местах предусмотрено наложение штрафа *до 12 базовых величин*. Но если ущерб окажется особо крупным, наступает *уголовная ответственность*.

Цена беспечности слишком высока. В случае обнаружения пожара немедленно вызывайте спасателей по номерам 101 или 112! Чем раньше вы сообщите, тем больше шансов предотвратить масштабную катастрофу!

Информационно-пропагандистская акция «Безопасные каникулы»

С 1 июня по 31 августа во всех районах Принеманья проходит республиканская информационно-пропагандистская акция «Безопасные каникулы». Основная цель – предупреждение возникновения пожаров по причине детской шалости с огнем, гибели и травматизма детей, а также обучение правилам поведения в летний каникулярный период. Основная аудитория кампании – дети. Спасатели посещают летние оздоровительные и пришкольные лагеря, проводят встречи с малышами в дошкольных учреждениях и организуют тематические занятия с педагогами.

Подразделения МЧС Гродненщины, Центр безопасности, имиджевые объекты МЧС и музей истории пожарной службы будут радушно встречать юных жителей региона, где их ждут обучающие программы.

Для юных жителей Гродненщины областной театр кукол и Слонимский драматический театр организуют стационарные и выездные показы постановок в тематике безопасности жизнедеятельности.

Дополнительно, для педагогов и воспитателей организованы обучающие занятия, направленные на повышение информированности о порядке действий в случае возникновения различных нештатных ситуаций: алгоритмы действий в случае пожара, ухудшения погодных условий, порядок оказания помощи тонущим – об этом напомнят спасатели в ходе тематических встреч и занятий. К участию в акции присоединятся активисты городского и районных отделений Белорусской молодежной общественной организации спасателей-пожарных, студенты, представители добровольного пожарного общества и ОСВОД.

Участуйте в наших мероприятиях, изучайте правила безопасности и проведите лето весело и с пользой!

Уважаемые родители! Чтобы уберечь ребенка от беды, объясните ему последствия игр с огнем, научите действиям в случае пожара и как правильно вызвать экстренные службы. Занимайтесь малышей полезными делами и увлечениями. Научите своих детей правилам безопасного поведения – лучший способ сделать это – собственный пример.